42. Mikola Sandor Orszagos Kozépiskolai Tehetségkutato Fizikaverseny donto
Pécs, 2023. majus 7-9. 10. évfolyam mérési feladat

A levego hotagulasi egyiitthatojanak mérése

Eszkozok:

- hoémérd

- 1 literes f6z6pohar

- 2 kisebb f6z0pohar

- nehezékkel ellatott, skalazott, 15,7 cm hosszi kémces6
- fecskendd

- kb. 80 °C hémérsékletii viz

- kb. 20 °C hémérsékletii hideg viz

- papirtorld

A mérés menete:

A f6zOpoharban 1év6, nehezékkel ellatott, skalazott kémesé szdja lefelé néz. Tolts meleg vizet a f6zépoharba
ugy, hogy ellepje a kémcsovet! Vard meg a buborékképzodés végét! Majd a fecskenddvel tudsz a nagyobb
poharbdl meleg vizet kivenni, illetve hideg vizet betenni. Az érdemi munka megkezdése el6tt érdemes
elolvasni a lent olvashat6 feladatokat. A mérés soran hasznalt kémcsé keresztmetszetét vegyiik 100 mm?2-nek.
Kézfeltevéssel jelezd, ha felkésziiltél a mérésre, és kéred a meleg vizet.

Feladatok
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Vedd fel, a meleg viz folyamatos hiitésével a kémesében 1évo keverék (levego és telitett goz) térfogat-
hémérséklet grafikonjat! A hémérsékletet C'-ban mérd, és az abrazolasnal is ezt hasznald. A mért
adatokat rendezd tablazatba, majd készitsd el a grafikont!

A mért és a mellékelt tablazat adatainak felhasznalasaval vedd fel a jo kozelitéssel allandé nyomasu
szaraz leveg0 térfogat-hdmérséklet grafikonjat!

Utmutatds: szamolassal hatarozd meg a mért hémérsékleteken, ha a kémcsoben csak sziraz levegd
lenne, mekkoranak adddnédnak a gaztérfogatok. A hidrosztatikai nyomas a kiilsé 1égnyomas mellett
elhanyagolhatd. A szamolt adatokat rendezd tablazatba, majd készitsd el az uj grafikont!

Az €l6z8 részfeladat soran készitett grafikon alapjan hatarozd meg a levegd 0 “C-hoz tartozé hétagulasi
egyiitthatojat!

Utmutatds: p = allandé esetén a gazok hétagulasa a kovetkezd dsszefiiggést koveti: AV = BV,AT.
Pontos mérések alapjan megéllapitottdk, hogy a hdmérséklet alsé hatara kb. -273 °C, valamint alland6
nyomason az idedlis gazok V-T grafikonja linearis. Készitsd el ezt a grafikont! Ezek ismeretében
hatarozd meg az idedlis gizok 0 "C-hoz tartoz6 hdtagulasi egyiitthatdjat! Hasonlitsd ssze a 3) pontban
kapott eredményt a most kapott elméleti értékkel!

Hatdrozd meg az elméleti grafikon segitségével, az idealis gazok -23 °C-hoz tartozé hdtagulasi
egyiitthatojat is!

Milyen tényezok befolyasoltak a mérésed pontossagat?

A feladatok kidolgozésa sordn sziikséges elméleti levezetéseket, megfontolasokat is jegyezd le a feladatlapra!

EREDMENYES MUNKAT KIVANNAK A VERSENY SZERVEZOI!
S. P.



Melléklet:

a) A telitett vizg6z nyomasa kiilonb6z6 homérsékleten

T(C) p (Pa) T(C) p (Pa) T(C) p (Pa)
21 2486 41 7778 61 20859
22 2643 42 8199 62 21839
23 2808 43 8639 63 22849
24 2982 44 9100 64 23909
25 3167 45 9581 65 25006
26 3360 46 10085 66 26145
27 3564 47 10612 67 27331
28 3778 48 11162 68 28557
29 4004 49 11736 69 29842
30 4236 50 12336 70 31155
31 4491 51 12960 71 32538
32 4753 52 13612 72 33960
33 5029 53 14292 73 35431
34 5318 54 15001 74 36961
35 5619 55 15739 75 38549
36 5940 56 15740 76 40188
37 6274 57 17312 77 41894
38 6624 58 18147 78 43649
39 6991 59 19015 79 45473
40 7374 60 19917 80 47356

b) A kiilsd légnyomas értékét vegyiik 10° Pa.




